

LA PATRONA DE PALENCIA. INTERVIEW CON MADAME STEENBERGHE-ENGERINGH

Por Severino AZNAR

Como estamos preparándonos por medio del Novenario para celebrar el mejor modo posible la fiesta de la excelsa Patrona de la Ciudad y Diócesis de Palencia, Nuestra Señora de la Calle, es tema obligado hablar de esta Santísima Virgen en las actuales circunstancias.

Nadie ignora que los católicos de fe deben en estos días manifestar con más ahínco que nunca sus amadas creencias.

Los enemigos del Catolicismo multiplican en todas partes sus actividades para dar la batalla a la Iglesia de Jesucristo y a todos sus dogmas y enseñanzas, queriendo acabar con todo ello, para marchar sin trabas ni reparos por el camino del placer a todos los goces que brinda a los humanos esta presente vida.

Del mismo modo en su caso de bebemos portarnos los católicos trayendo activamente para dar pruebas de nuestra fe y de la práctica del culto Sagrado que con ella se relaciona.

Una manifestación de este culto es el que debemos a la Santísima Virgen y Madre de Dios, que tanto ha hecho por los hombres cuando vivió en la tierra y que tanto sigue haciendo todos los días desde su glorioso trono del Cielo.

Y se le debemos dar tal y como ella pide y demanda de una manera clara y terminante.

A los palentinos les pide esto:

culto ante su venerada y milagrosa imagen de la Calle y en estos días que anteceden a la fiesta de la Purificación, como desde muy antiguo se viene practicando por nuestros gloriosos antepasados.

Ellos, cuando llegaban estos días, llenaban fervorosos el templo de nuestra Madre y allí se consagraban a honrarla con toda su alma y todo su ser.

Pues el camino que ellos trazaron, es el que debemos seguir ahora más que nunca todos los fieles de Palencia, y como si fuésemos un solo corazón y una alma sola hemos de caer todos rendidos ante la imagen de Nuestra Señora de la Calle, para protestar de nuestra fe arraigada en las doctrinas del Catolicismo, que así nos enseñan a venerar a María Santísima y para suplicarla, al mismo tiempo, que nos sostenga y proteja para no caer jamás en actos fervorosos, y para permanecer firmes en nuestro puesto, confesando a Cristo, su divino Hijo, que así como nos redimió del pecado y del Demonio, así nos quiere salvar y llevar al Cielo.

El Novenario ha empezado y a él nos invitan los sacerdotes en nombre de María.

No desoigamos, palentinos, su voz paternal y vayamos al templo a meditar las prerrogativas de Nuestra Patrona y a pedirle favor en todas nuestras necesidades y miserias.

Su eminente personalidad en la Acción católica internacional.—La vida floreciente del Catolicismo en Holanda y sus causas.—Las clases obreras e intelectuales le dan su mayor aportación.—Las tres organizaciones básicas.—Por qué triunfa el partido católico.—Cómo evitan la pluralidad de partidos de derechas.—Los católicos holandeses y la democracia cristiana.—Su pujante sindicación obrera.—Lamenta no tener sindicatos femeninos.—Su espléndida organización de clases.—Reparto proporcional del presupuesto de I. Pública.—Repercusiones del voto femenino en Holanda.—Los matrimonios mixtos.

Ha estado en Madrid Madame Steenberghe-Engeringh. Por expresa voluntad del Papa, preside la Internacional de organizaciones femeninas católicas del mundo. Puede hablar en nombre de 25 millones de mujeres militantes activas. Es una dama holandesa de gran cultura y de fe ardiente. Habla y escribe con elevación y dignidad. Es de actividad incansable, de bondad atrayente, de autoridad máxima, de celo de apóstol. Su presencia aquí significa la solidaridad de esos 25 millones de damas que ella preside, con la mujer católica española de estos días tristes de persecución y de dolor. He querido consolarla y alentarla. En estos días no ha perdido una hora.

Pero aparte su representación internacional que le da un prestigio mundial como dama holandesa que tiene intervención en los éxitos del catolicismo de su país podía hacernos declaraciones que fueran para nosotros lecciones y estímulos. Holanda estuvo hace tiempo en el mismo calvario que recorremos hoy nosotros. De ese Calvario de entonces subió al Tabor de hoy, ¿cómo?

Nos interesaba saber algo de eso y esa es la explicación de que para mis lectores haya solicitado de ella la interview que con toda gentileza me concedió y cuya pálida narración verá a continuación el lector.

Durante siglos en Holanda apenas había católicos y para serlo se requería temple de héroe. En ese mismo lapso de tiempo en España apenas había no católicos y el mejor social les era hostil. En estos últimos ochenta años un observador ha podido advertir un fenómeno inverso y curioso en ambas naciones. El catolicismo en Holanda va subiendo y en España va descendiendo. Porque descende en la España católica lo sabemos bien, pero ¿por qué tiene ascensión tan consoladora y triunfal en la Holanda protestante? Se lo pregunto a Madame Steenberghe y ella me dice:

—La primera explicación está en la calidad de nuestro clero. Es culto pero más que culto, de una piedad que enervoriza. El sacerdote siente seriamente su misión y se consagra a la salvación y conquista de las almas como arrojado misionero. Si no tiene vocación, tiene facilidades para retirarse a tiempo. No sabe lo que es holganza, ni horas libres. Y aún predica más eficazmente con el ejemplo, con su vida que con la palabra. Naturalmente que no todos son iguales, hasta habrá alguno que merezca censuras pero la gran masa es de un fervor, de un celo y una limpieza de vida que entra en primera línea en la explicación de esa ascensión del catolicismo que le admira en mi país.

Todos los párrocos tienen que visitar por lo menos una vez al año a cada uno de sus parroquianos. Si alguno es olvidado, éste tiene la obligación de comunicárselo a su obispo. Y la visita no es un simple acto de cortesía, sino un estudio de las necesidades de cada núcleo familiar para venir en su auxilio, celoso y alerta.

En todos los pueblos tiene que haber misiones por lo menos una vez cada cinco años. Y no es infrecuente que la misión dure en las localidades que lo necesitan, un mes entero.

—Y ¿qué clase social da mayor aportación al catolicismo? ¿los ricos? ¿las clases medias? ¿las clases populares?

—Los más ricos, no. Los protestantes se quejaron hace siglos con las riquezas y con ellas tuvieron el poder y la cultura. Hasta hace pocos años la más rica cantera de conversiones y los más leales acompañantes de Jesús eran los obreros y en general los que sufrían. Como en los albores de la Iglesia. Para los que sufren tiene

nuestra Religión una fuerza de atracción irresistible. Desde hace algún tiempo son también las clases intelectuales.

La evangelización entre los intelectuales la hacen principalmente los Dominicos y los Franciscanos. Con frecuencia fian misiones que duran seis semanas para los no católicos. Se llenan los templos y es frecuente que más de mil personas sigan tenazmente esa misión. Mientras dura, el predicador está varias horas en el templo para recibir a sus oyentes y escuchar sus objeciones y sus inquietudes. De cada una de esas misiones salen de 40 a 80 conversiones, de intelectuales especialmente.

Todos los años tenemos el consuelo de ver entre nosotros de tres a cuatro mil católicos nuevos, convertidos en edades muy diversas. Para algunos la conversión es el hambre o la pérdida de una situación. Un promedio de ocho a diez se encuentran cada año en este caso y los que los convirtieron no los abandonan. Bajo la advocación del Evangelista San Juan, tenemos una Casa muy bien puesta que los recibe amorosamente. Es para ellos como el Hospital para el soldado que cae herido y como un sanatorio espiritual donde recobran la paz y esperan días mejores.

—¿Cómo logran ustedes conservar la fe de sus obreros? ¿Cómo consiguen liberarlos de la presión y propaganda antes de los socialistas, ahora de socialistas y comunistas? ¿Qué acción se ejerce antes sobre ellos, la acción católica o la acción social? ¿Van del catecismo o de la cofradía al sindicato, o al revés?

—No solo los conservamos, los aumentamos. No puedo contestar bien a su pregunta porque nosotros no tenemos la misma organización que en otros países. No la hemos regulado y cuadrado previamente, sino que vamos haciendo lo que podemos. Y lo que hacemos es esto.

Tenemos una organización profesional para lo que es privativo de cada profesión: una organización política, para nuestros derechos y deberes políticos y para nuestras relaciones con el Estado; para todo lo demás, una organización de clases. La organización política ha cristalizado en el Partido Católico Holandés; la organización profesional en las Federaciones de Sindicatos; la organización de clases en todas las Obras que afectan a hombre o a la mujer, no por ser ciudadanos ni por pertenecer a una profesión determinada, sino por ser hombre o mujer. Y las tres organizaciones son sustancial e igualmente confesionales.

—Y ¿es fuerte el Partido católico?

—Hace muchos años que está en el Poder en armonía con el partido protestante cristiano. Entre los dos tienen mayoría y luchan contra el partido socialista, el liberal, que es libre pensador y el comunista. El presidente del Consejo es católico. Católicos son también otros cuatro ministros.

—¿Por qué es fuerte el Partido católico?

—Porque es "uno" solo. Si hubiera varios, hace tiempo que los socialistas estarían en el Poder. La pluralidad de partidos de matiz católico, aún con las mejores intenciones para busca la conciliación en los momentos difíciles, sería primero nuestra debilidad y después nuestra persecución. Eso lo saben los católicos holandeses y por eso nadie se atreve a echar sobre sí con la división de los católicos, la responsabilidad de sus cadenas.

Otra razón hay para explicar su fuerza y su persistencia en el Poder, su popularidad y su tolerancia. Su apoyo principal está en el pueblo porque ha luchado lealmente por él. Casi todas las leyes tutelares del trabajo son debidas a iniciativas de los católicos. Tiene una gran flexibilidad tolerante con los protestantes. Sin la unión con ellos no tendríamos mayoría y no estaríamos en el Poder y sin la más mínima abdicación de las ideologías respectivas nos sentiríamos más cerca de ellos, que creen en Dios, en la otra vida, en la Divinidad de Jesucristo y que adoptan análogas normas morales, que de los librepensadores y socialistas que sienten una sombría hostilidad contra lo que es básico y común a católicos y protestantes.

(Continuará)

EN LA DIPUTACION

En la sesión de mañana se leerá la ponencia sobre la creación de un depósito de trigos provincial

Al conversar esta mañana con los periodistas en su despacho oficial, el presidente de la Comisión gestora, don Antonio Casañé, nos facilitó la noticia de que hoy ha llegado a nuestra capital don Antonio Fernández Quer, diputado provincial de la capital de la República, que viene asumiendo la representación del presidente de la Excm. Diputación de Madrid, señor Salazar Alonso, para tratar del asunto relativo a la contratación de diferentes estancias en el Manicomio de mujeres.

El señor Quer viene acompañado por el director del Hospital Provincial de Madrid, don Sabas de la Peña.

EL DEPOSITO DE TRIGOS

En la sesión que la Diputación celebrará mañana, a la hora de costumbre, se someterá a los señores gestores una ponencia firmada por don Antonio Casañé y don Moisés Conde, sobre creación de un depósito de trigos.

Sabemos que para este depósito se habilitará un almacén capaz para 100.000 fanegas de trigo, dispuesto para establecer tres clases de mismo cereal (primera, segunda y tercera); es decir, con arreglo a su calidad y limpieza.

De este almacén se hará cargo una persona técnica que registre la recepción y el peso, persona que ha de ser de una conducta y moralidad intachables.

Asimismo habrá un funcionario de la Diputación, en calidad de Contable-interventor, cuya misión será registrar las operaciones del depósito, así como la de intervenir en las entradas y salidas del cereal.

A los depositantes se les dará un documento (cartilla), firmado por el encargado del almacén y del contable, donde constará la cantidad de trigo depositada, clase o categoría a que pertenece y metálico que recibe de lo depositado.

La cantidad en metálico se recibirá al hacer el depósito pero el que el imponente desee hasta el setenta por ciento del valor del trigo.

Este valor será fijado tomando como base el precio de la tasa, si la hubiere, o del mercado en aquel momento.

Los trigos de segunda y tercera clase tendrán una disminución en el precio de 50 céntimos y una peseta, respectivamente, menos en fanega.

Pasados los noventa días de la fecha, en que se constituyó el depósito de trigo por el imponente, éste puede optar por las siguientes soluciones.

Solicitar la total liquidación. Retirar la cantidad de trigo depositada.

Continuar el trigo en el depósito.

Esta es, a grandes rasgos, la moción que mañana será discutida en el seno de la Comisión gestora.

La Juventud Católica de San Antolín y su Patrona

En honor de Nuestra Señora de la Calle, Patrona de esta ciudad, se celebrarán los actos siguientes:

FIESTAS RELIGIOSAS

Día 2 de febrero.—A las ocho y media de la mañana, Misa de Comunión para todos los asociados a esta Juventud.

Día 5.—A las diez de la mañana, Misa Solemne, cantada por el coro de la Juventud.

VELADA TEATRAL

Día 4.—En honor de los socios protectores, a las siete de la noche, tendrá lugar en el Cinema España una simpática velada teatral, ajustada al siguiente:

PROGRAMA

1.º.—El melodrama en tres actos y en verso, original de don Francisco Vidal Roig, titulado "Hay Providencia".

2.º.—El grandioso juguete cómico en un acto, de la galería Saletiana, titulado:

"El terrible Homobono".

La entrada a la velada será por invitación, y no se admitirá a los menores de quince años.

SALA DE SOGORRO

En este benéfico establecimiento se ha registrado en el día de hoy el siguiente herido casual:

—Julian Flores, de 44 años de edad; extracción de un cuerpo extraño en el ojo derecho.

—Laurentino Tejido López, de 35 años de edad, conmoción cerebral, herida contusa con fuerte hematoma en la región frontal, erosiones en región malar derecha, en cara dorsal del mismo lado y en el antebrazo.

Se le aplicó suero antitetánico.

DEL AYUNTAMIENTO

LA CONSTRUCCION DE TRES CASITAS PARA FIELATOS

Esta mañana, al conversar con los periodistas el señor alcalde, don Salustiano del Olmo, se manifestó que habías celebrado a las doce de hoy la subasta de las obras de construcción de tres casetas para fielatos.

Se adjudicó provisionalmente, hasta en tanto se resuelva de una manera definitiva en la sesión del miércoles, al único licitador don Eusebio del Campo, que lo hace por 13.911'03 pesetas.

Estas tres casetas—continuó diciéndonos el señor del Olmo—se colarán: una en los jardines de la Estación del Norte, dando frente a los muelles de gran velocidad y Estación de los Ferrocarriles de Castilla, desahuciando el fielato de la Plaza de León; otra se instalará a la salida del muelle de pequeña velocidad en la carretera de Villalobón, desapareciendo, por tanto, el fielato de San Lázaro; y por último, otra frente a los Cuarteles del Carrión, desahuciando el fielato llamado del Mercado.

FIESTAS LOCALES

Respecto a las fiestas locales nos dijo que se ha acordado declarar fiestas locales los días 2 de Febrero, 26 de Mayo y 2 de Septiembre, para los efectos procedentes.

DECOMISO DE LECHE

Añadió el señor alcalde, que en las muestras de leche analizadas hoy, había impuesto una multa de cincuenta pesetas, por exceso de agua, al reincidente industrial de esta plaza don Juan Pozas y veinticinco pesetas a otro industrial por las mismas circunstancias.

Ultimamente nos dio cuenta de la relación de jornales satisfechos por esta Corporación con cargo a las diferentes obras ejecutadas, que son los siguientes:

Jornales satisfechos con cargo a la décima comprendido entre el 5 de noviembre del 32 al 21 de enero actual, 20.189'75 pesetas.

Con cargo a la suscripción abierta pro paro obrero se han invertido 20.628'25 pesetas.

Con cargo al presupuesto del 1932, son pesetas 44.658'32.

Y con cargo al presupuesto de 1933 y los 25 días transcurridos del actual ejercicio y semana del 20 al 29, son pesetas 13.535'10.

Todo ello suma un total de pesetas 99.011'42.

VISITAS

Esta mañana cumplimentaron al señor alcalde, el teniente co-

SUCESOS

EL AUTOR DE UN ROBO

La Guardia civil de Camporredondo ha realizado un buen servicio, deteniendo al autor de un importante robo cometido en la capital de la República.

Los informes que tenemos sobre el particular, aseguran que en el mes de octubre próximo pasado fueron robadas 3.050 pesetas al vecino de Madrid don Julio Vergara, domiciliado en la calle del Almendro, número 14, sospechándose que el autor fuera un individuo llamado Vicente Montoya del Pozo, natural de la provincia de Guadalajara.

Con estos antecedentes y otros que logró adquirir, la Benemérita de dicho Camporredondo, averiguó que Vicente y su mujer se encontraban en el pueblo de Triollo, de esta provincia, personándose los guardias en la citada localidad y previo mandamiento judicial y acompañados de testigos, fueron al domicilio de la madre de la esposa de Vicente, donde éstos se hospedaban, haciendo un minucioso registro que dió por resultado ocupar la cantidad de 225 pesetas y agobiado a preguntas terminó por declararse Vicente autor del robo manifestando que entre las vigas del techo escondía 1.350 pesetas, cuya cantidad también le fué intervenida.

Confesó asimismo que el resto lo había gastado en la boda y viajes de Madrid a Lérida y de ésta última población a Triollo.

El robo lo cometió Vicente antes de contraer matrimonio con Francisca Mediavilla Blanco, no resultando ningún cargo contra ésta, por cuyo motivo sólo fué detenido el esposo y conducido a Cervera de Pisuerga, ingresando en aquella cárcel a disposición del Juzgado de Instrucción.

LE SUSTRAE LA BICICLETA

En la Comisaría de Vigilancia comparció el vecino de esta capital Eugenio Paz Sentino, de 22 años, soltero, denunciando que en un momento en que dejó su bicicleta a la puerta accesoria del Salón Novedades, en la calle de Menéndez Pelayo, para dirigirse a la casa de un familiar suyo, le fué sustraída la máquina, valorada en 50 pesetas, ignorando quién haya sido el autor del hecho.

La denuncia pasó al Juzgado de Instrucción.

ronel del Batallón Ciclista, don Primitivo Peire, don Fulgencio García y el administrador de Consumos, don Eugenio Borrero, que fué a hablarle de asuntos puramente administrativos.

De la "Gaceta"

La declaración de fincas rústicas

Ya está en la "Gaceta" la ponencia que se discutió y aprobó en la sesión del Consejo Ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria.

Dice así:

"Para resolver con carácter general varias consultas presentadas sobre el apartado 13 de la Base 15 de la Ley,

La Dirección general de Reforma agraria, de acuerdo con el Consejo ejecutivo del Instituto, se ha servido disponer lo siguiente:

A los efectos del apartado 13 de la Base 5.ª de la Ley de Reforma Agraria, los propietarios deberán declarar "todas" las fincas de su pertenencia en ca-

da término municipal, cuando "sumadas" sus superficies, excedan en cada uno de dichos términos de los límites fijados en el número 11 de la orden circular de 30 de diciembre de 1932, publicada en la "Gaceta" de 1.º del actual.

Cuando se trate de finca o fincas que tengan distintas modalidades de cultivo, la suma de superficies se verificará después de reducir la superficie de cada clase de cultivo, al tipo de extensión fijado para el secano herbáceo en alternativa, mediante el empleo de los coeficientes de relación determinados en dicho apartado 13 de la Base 5.ª.

Esta reducción, aplicando los expresados coeficientes, se efectuará del siguiente modo:

a) Olivares, asociados o no a otros cultivos, multiplicando el número de hectáreas por dos.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA



L A S E Ñ O R A

Doña Isabel Vélez Porres

HA FALLECIDO HOY, 30 DE ENERO DE 1933

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Melitón Alonso (maestro jubilado); hijos Leonor (viuda de José Erice); Federico (ausente); Ignacio y Victorino Alonso Vélez; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a los funerales y conducción del cadáver al cementerio, por cuyos actos de caridad les vivirán altamente agradecidos.

Fuenerales: mañana, martes, a las nueve. Conducción del cadáver, a las doce y media. Iglesia parroquial: San Lázaro. El duelo se despide en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: Calle del Cura, 9.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

INFORMACIONES PROVINCIALES

SE CONSTITUYEN LAS COMISIONES GESTORAS MUNICIPALES EN VARIOS PUEBLOS

Herrera de Pisuergra

CESE DEL AYUNTAMIENTO Y TOMA DE POSESION DE LA COMISION GESTORA

Cumplidos la ley que ordena el cese de concejales elegidos por el artículo 29...

Conforme al rito de rigor de las ordenanzas municipales, nuestro querido exalcalde...

Celoso cumplidor de su deber, y atento siempre a todo lo que pudiera impedir la tranquilidad...

Correspondemos a la despedida cordial y afectuosa del Ayuntamiento cesante...

CONTINUA EL TEMPORAL DE NIEVES

Sobre la nieve que cayó en la pasada semana, ha seguido otro temporal de nieve copiosa...

EL MERCADO

Debido al mal tiempo, el mercado semanal, se celebró con escasa concurrencia...

Unicamente en el mercado de ganado vacuno se notó cierta animación con tendencia al alza.

El de cerda, continúa en el mismo estado de precios altos en el ganado joven...

SANATORIO QUIRURGICO - Ntra. Sra. de la Piedad

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia) Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.

HERRAMIENTAS, Cerrajería, Clavazón, Tornillería, Hules, Camas, Somiers, Batería de Cocina, compre usted en la Ferretería de VENERANDO ARIAS

14 PESETAS corte de abrigo de tres metros PAÑOS ABRIGOS PRECIOS REDUCIDISIMOS RETALES EL SIGLO XX

Es irrisorio el precio de la patata que continúa pagándose sin la menor recompensa para los labores que requiere este tubérculo.

EL CORRESPONSAL

Carrión de los Condes

EL MERCADO Se celebró ayer con escasa animación debido a más de la paralización del negocio triguero...

Ha vuelto a nevar copiosamente, si bien la temperatura ha mejorado y se nota mucha blandura...

EL CORRESPONSAL

Calzadilla de la Cueva

CESE DEL AYUNTAMIENTO Y POSESION DE LA COMISION GESTORA

Con las formalidades legales oportunas ha tenido efecto en este Municipio, el acto de cese del Ayuntamiento en pleno y posesión de los señores vocales...

Para oír reclamaciones han sido expuestas al público las cuentas municipales correspondientes al año 1932...

EL MERCADO

Estado del tiempo, de nieves. Situación de los sembrados, bien nacidos.

Precios de cereales: Trigo, 71. Centeno, 50. Cebada, 33. Avena, 23. Yeros, 52. Mueles.

Signe este mercado animado para las compras de trigo, siendo muchas las entradas.

EL CORRESPONSAL

Barruelo

ESTADO DEL TIEMPO Desde hace varios días se deja sentir un frío intenso jamás conocido...

Debido a la poca cantidad de nieve que ha caído y a las fuertes heladas se hace imposible el tránsito por algunas calles...

EL CORRESPONSAL

Osorno

DEL AYUNTAMIENTO Han sido designados donña T. C. masa Canduela Calvo, don Gregorio Barrio y don Teófilo Cuesta para constituir la Comisión de este Ayuntamiento.

Mañana, 27, a las doce, tomarán posesión y se procederá a la elección de cargos.

EL ALUMBRADO

El día 30, a las doce, se verificó...

cará la apertura de los pliegos presentados, optando a la su basta de suministro para el abastecimiento público de la población durante el periodo de veinte años.

COMUNIDAD DE REGANÍAS

El día 5 de febrero próximo, a las once, tendrá lugar la Asamblea de propietarios para constituir la Comunidad de Regantes de la zona de terreno comprendida entre el Canal de Castilla y el río Valdivia.

GRUPOS ESCOLARES

El Ayuntamiento ha acordado inscribir el oportuno expediente solicitando la construcción de Grupos Escolares en esta villa al amparo del Decreto del ministerio de Instrucción Pública de fecha 5 del mes actual.

También aprobó la liquidación del presupuesto municipal correspondiente al año 1932, que acusa una existencia en Caja en fin de aquel ejercicio de 22.895,37 pesetas y de 5.117,72 los créditos pendientes de cobro contra 250 que importan las obligaciones pendientes de pago en igual fecha.

Para oír reclamaciones han sido expuestas al público las cuentas municipales correspondientes al año 1932

EL MERCADO

Estado del tiempo, de nieves. Situación de los sembrados, bien nacidos.

Precios de cereales: Trigo, 71. Centeno, 50. Cebada, 33. Avena, 23. Yeros, 52. Mueles.

Signe este mercado animado para las compras de trigo, siendo muchas las entradas.

EL CORRESPONSAL

Barruelo

ESTADO DEL TIEMPO Desde hace varios días se deja sentir un frío intenso jamás conocido...

Debido a la poca cantidad de nieve que ha caído y a las fuertes heladas se hace imposible el tránsito por algunas calles...

EL CORRESPONSAL

Osorno

DEL AYUNTAMIENTO Han sido designados donña T. C. masa Canduela Calvo, don Gregorio Barrio y don Teófilo Cuesta para constituir la Comisión de este Ayuntamiento.

Mañana, 27, a las doce, tomarán posesión y se procederá a la elección de cargos.

EL ALUMBRADO

El día 30, a las doce, se verificó...

hace prever que, de seguir nevando cesarán los frios tan fuertes que estos días hemos sentido.

EL CORRESPONSAL

Respuesta de la Peña

PROXIMA BODA Por el vecino de esta villa don Celso Fernández y para su hijo el distinguido joven César Fernández, ha sido pedida a doña Gregoria García, vecina de Cuerno, la mano de su hija, la bella señorita Herminia Cosgaya...

La boda se celebrará el próximo mes de febrero.

EL CORRESPONSAL

Frechilla

LA JUVENTUD CATOLICA Bajo la dirección del celoso coadjutor don Jesús González, se está llevando a cabo la formación de un centro parroquial de juventud católica en esta villa.

Son pocas las reuniones que se han celebrado con este fin y cuenta ya con veinte jóvenes, entre los que reina gran entusiasmo y animación.

El acto de la inauguración pro...

PALMIL Es el purgante ideal que los niños toman como una golosina. Tiene todas las ventajas del aceite de ricino y ninguno de sus inconvenientes. Exija siempre PALMIL y desconfíe de las imitaciones.

U. Román Baquerín del Instituto Rubio de Madrid Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo YAGÜES GARCIA OCULISTA Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5 Gratis para pobres en la Casa de Socorro, de 5 a 6 Mayor Pral., 64 1.º Palencia

Herniados Quebrados AHORA QUE PODEIS, DEBEIS CURAROS... Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños son los del conocido ortopédico SR. TORRENT...

mete ser solemnísimo y extraordinario.

UNA BODA

El virtuoso parroco de Paucos del Amor, don Mario Castro, ha bendecido la unión de la simpática señorita Benedita Villagra, hija del culto veterinario don Secundino Villagra...

Después de una comida íntima la pareja salió para Madrid.

EL CORRESPONSAL

Cervera de Pisuergra

LOS DEPORTES DE INVIERNO Por intrepidos muchachos lleños de vida y optimismo, se han visto vistuosos juegos de estos días las bellas montañas que rodean a esta industriosa villa.

Varios turistas que han estado esquiando por ellas estos días, nos dicen que hay lugares verdaderamente deliciosos para practicar ese deporte...

Se trata de lugares desconocidos por los turistas y a ello debe que hasta ahora no haya tomado tan bello deporte más incremento...

Ya estos días varios jóvenes, guiados por el incansable deportista don Casimiro Gómez, han estado por las cuevas de Barrio esquiando...

Debido a rumores infundados que circularon por la villa, nuestro corresponsal en Cervera de Pisuergra nos dió la noticia de que, por acuerdo del Ayuntamiento, se había trasladado la feria llamada de San Antón...

Como esos rumores carecen de fundamento, debido a que no se decidió nada sobre tal fin en concreto, nos complacemos en desmentir con el presente suelto la citada noticia.

Disculpa a nuestro corresponsal el hecho de que se apresuró a darnos la noticia con objeto de darle más publicidad...

EL CORRESPONSAL

Clarete del Paramillo

Vino de cosechero de la nueva cosecha, y de SUPERIOR CALIDAD, se vende desde el día 6 en los sitios de costumbre a 50 céntimos litro...

EL CORRESPONSAL

Clarete del Paramillo

VINO FINO DE MESA

Venta de vides americanas

Labradores: No compréis vides sin antes visitar las acreditadas que posee Santos Gurgui...

EL CORRESPONSAL

A LOS POSEEDORES DE APARATOS DE RADIO

Si necesita hacer alguna reparación o modificación en su receptor, consulte con el Taller Oficial de Servicio Philips...

PHILIPS SERVICE, NUM. 207

Arbol del Paraíso, número 6, 2.º PALENCIA

S. GUESTA GEINOS

MEDICO DENTISTA ha trasladado su consulta a la calle Ignacio Martínez de Azcoitia...

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla

MEDICO CIRUJANO Especialista en Cirugía general

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7

CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1.º 2.º (1.ª bocaplaiza) (Antes San Francisco)

URALITA, S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cubiertas - Revestimientos - Tubería para conducciones ordinarias...

Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258 Teléfono 306

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO COMPANIA ESPAÑOLA DE MINAS DEL RIF Capital: 80.000.000 de pesetas DOMICILIO: Alcalá, 65 - MADRID SUSCRIPCION PUBLICA de 20.000 Obligaciones al portador de 500 pesetas nominales al 6 por 100 anual

LA ACTUALIDAD POLITICA

EL JEFE DEL GOBIERNO DESMIENTE LOS RUMORES DE CRISIS

En Barcelona se registran atracos a mano armada, resultando víctimas

LAS PROXIMAS SESIONES DE CORTES

MADRID.—A las nueve de la noche del sábado recibió el presidente del Consejo a los periodistas, con los que conversó cordialmente, con los que conversó cordialmente, con los que conversó cordialmente...

Se interesó el señor Azaña por conocer lo que se decía. Los informadores le manifestaron que, según se aseguraba, los ministros socialistas le habían planteado la crisis en el Consejo de ayer.

—No hay tal cosa—respondió sonriente—. Lo que pasa es que hay muchas gentes que creen que los ministros estamos a piñarnos los unos a los otros, y no hay nada de eso. En el Gobierno todos somos amigos y compañeros.

Dijo también el señor Azaña, al manifestarle un periodista que ya quedaban pocas horas para abrirse el Parlamento, que lo estaba deseando, pues tenía lo poco de deseno del ambiente político de España, los Gobiernos se desgastan fuera del Parlamento.

Agregó que lo necesario era no matar ese espíritu político del pueblo, sino que, por el contrario, hay que alentar, aunque sea enemigo, porque así surgirán también los defensores.

Se le preguntó si habría debate político y contestó que así lo supone, aunque nadie se lo ha anunciado.

A su juicio, este debate es muy conveniente y será con agrado que se plantee.

Luego dijo que esperaba llevar a las Cortes no solamente los cuatro proyectos de ley aprobados en los últimos Consejos, sino también otros dos en preparación.

—Se puede decir—añadió—que ahora empezamos con la jurisdicción, y supongo que quedarán contentos sus defensores.

Respecto del proyecto de Tribunales de urgencia, dijo que no tienen más objeto que acelerar el procedimiento en aquellos delitos cuyo conjuicio se va a sustraer al Jurado.

En cuanto a la nota o declaración que haya de hacer el Gobierno sobre la crisis de las industrias hulleras, corchera y del pino, contestó que lo hará con toda seguridad el ministro de Agricultura en el Parlamento.

Preguntó a su vez, el señor Azaña, qué ambiente había en torno a las próximas elecciones, y con respecto a esto dijo que la fecha obligada de celebración de las elecciones será el penúltimo o el último domingo de abril.

Un periodista inquirió cómo se procederá a eliminar a los que han de cesar, y la respuesta fue que todavía no está determinado y que es asunto que el Gobierno tiene que resolver.

Volvió a hablar el presidente del tema político y afirmó que él estará en su puesto hasta que le vengán.

—Noten—agregó sonriendo—que desde mi escaño hasta los

"GARCIA Y MARTIN"

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS FUENTES DE NAVA

En él encontrarán los secretarios y público en general, prontitud, economía y reserva. en el despacho de cuantos asuntos administrativos, judiciales y particulares se le confíen

SEÑORITA: Su gusto en estuche papel cartas lo encontrará en la CASA MORRONDO, Mayor Pral., 166.

RADIO

Los nuevos cañass Radio ATWATER KENT, pueden escucharse verlos en la Exposición Chevrolet, Mayor Principal, 135

pasillos no hay sino unos pasos y de los pasillos a la calle tan solo diez o doce metros. Calculen si pueden salvarse sin ninguna dificultad.

ATRACOS A MANO ARMADA BARCELONA.—Al final de la calle de Cortes unos individuos armados de pistolas trataron de arrebatar el dinero que llevaba el pagador de la Casa Pujadas y Lloret, contratistas de obras.

El cobrador se resistió y sostuvo con los atracadores lucha hasta que uno de ellos le hizo un disparo que le alcanzó en el vientre.

Acudieron algunos transeúntes que pusieron en fuga a los atracadores, los cuales no consiguieron apoderarse del dinero.

El herido fué trasladado a un Dispensario próximo.

—A última hora de la tarde varios sujetos penetraron en las oficinas de una fábrica de tintes de la calle de Tauler, número 173, (de la barriada de Pueblo Nuevo, propiedad de don José Piquer, y amenazando al único empleado que se encontraba en el despacho, se apoderaron de 2.700 pesetas, dándose a la fuga.

—A primera hora de la noche, cuando el dueño de una tienda de la calle de Rosendo Arúa, se dedicaba a realizar el arqueo de caja, penetraron tres individuos pistola en mano y le arrebataron el dinero.

El atracado pidió auxilio a grandes voces, y entonces los desconocidos, antes de huir, dispararon sobre él, hirándole gravemente.

Trasladado el dueño de la tienda que se llamaba José Matres, al Dispensario de urgencia, falleció a poco de ingresar, a consecuencia de varios balazos en el vientre.

—Cuatro sujetos penetraron en una tienda de la calle de Corrubia y, pistola en mano, amenazaron a las personas que se hallaban dentro, mientras se apoderaban de 125 pesetas que había en caja y determinados documentos.

Los atracadores se dieron a la fuga. —También se ha intentado cometer un atraco en la fábrica de metales Mestres y Carreras.

En esta fábrica se presentó un individuo armado de una pistola, que rompió los cristales del despacho para intimidar a los empleados; pero éstos, lejos de amedrentarse, dieron grandes gritos en demanda de auxilio, y el atracador tuvo que huir sin conseguir su propósito.

La Policía se ha puesto en movimiento para detener a los atracadores, pero hasta ahora nada ha conseguido.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

REPARACIONES

Academia de Mecanografía

DANIEL GUTIERREZ

Mayor Pral., 98.—Teléfono 166-X

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER POR PRIMERA VEZ EN ESTE TORNEO SUPO EL ESPAÑOL LO QUE ES PERDER UN PARTIDO, AL SUCUMBIR FRENTE AL MADRID

BRILLANTE TRIUNFO DEL ATHLETIC DE BILBAO EN SEVILLA, FRENTE AL BETIS.—EL RACING SE SACO LA ESPINA FRENTE AL DEPORTIVO ALAVES

En el torneo de no federados de nuestra provincia el Batallón Ciclista venció, 3-0, al Celta

LOS RESULTADOS

Los partidos de la Liga celebrados en el día de ayer, dieron los siguientes resultados:

Table with 2 columns: PRIMERA DIVISION and SEGUNDA DIVISION. Rows include Madrid-Español, Barcelona-Donostia, Betis-Athletic, Racing-Alavés, Arenas-Valencia, Tercera Division, Stadium-Deportivo, Unión-Valladolid, Logroño-Huesca, Baracaldo-Zaragoza.

LAS CLASIFICACIONES

Table with 2 columns: PRIMERA DIVISION and SEGUNDA DIVISION. Rows include Madrid, Español, Athletic, Barcelona, Betis, Racing, Donostia, Valencia, Arenas, Alavés, Oviedo, Unión, Sporting, Coruña, Athletic, Osasuna, Sevilla, Murcia, Celta, Castellón.

NOTA.—J, quiere decir partidos jugados; G, id. ganados; E, id. empatados; P, id. perdidos; F, tantos a favor; C, tantos en contra; Pn, puntos.

DETALLES DE LA JORNADA

PRIMERA DIVISION MADRID.—En el campo de Chamartín el Madrid al derrotar al Español de Barcelona por dos tantos a cero se colocó en el primer puesto de su grupo. El resultado fué merecido, porque los madrileños dominaron y superaron a los catalanes. Los artifices de la victoria madrileña fueron el delantero Luis Regueiro y los defensas Ciraco y Quin coes, espléndidos todos de forma. En el equipo catalán destacó Florenza, que paró muchísimo. Con él sobresalieron el medio centro Solé y el interior Edel miro.

Los tantos del Madrid fueron marcados por Eugenio y Luis Regueiro, uno en cada tiempo. Florenza detuvo un penalty que lanzó el madridista Hilario. Arbitró, imparcialmente, Vallana.

En el encuentro hubo una nota lamentable. En un monte cercano al campo de fútbol se había levantado una tribuna sin condiciones. Cuando estaba llena de público, se hundió. Resultaron muchísimos heridos, algunos con la base del cráneo fracturada.

BARCELONA.—En el campo de las Cortes, bajo el arbitraje de Gómez Juneta, el titular derrotó difícilmente al Donostia, por tres tantos a dos. Los goles catalanes fueron obra de Arocha, Parera y Ramón y los donostiarras de Ciberno y Telete.

Los guipuzcoanos tuvieron ocasión de conseguir el empate. El arbitraje fué eficiente. Destacó la buena actuación de Marculeta.

En el campo del Patronato de Sevilla, el Athletic de Bilbao derrotó al Betis por cinco tantos a cero. Los bilbaínos se aprovecharon de que el terreno estaba hecho un barrizal. Ya en la primera mitad salieron por delante en el marcador con cuatro tantos de ventaja, que fueron conseguidos por Lafuente, Iraragorri y Unamuno dos. En el segundo tiempo afianzó la ventaja Gorostiza y marcó el andaluz Rocasolano. El encuentro fué bien arbitrado por el catalán Arribas.

SANTANDER.—Steimbord arbitró bien el partido del Racing local y el Alavés, que terminó con el triunfo de los santanderinos por nueve tantos a cero.

Anuncios por palabras

VENDO cuartos chopo. Precios baratísimos. Grandes existencias. Compró grandes y pequeñas cantidades tabla de chopo 2 y 250 metros. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

AGRICULTORES! Al hacer plantaciones de frutales, tengan presente los Viveros "EL PARAISO". Catálogos gratis. Angel Bermejo, Logroño.

SE ARRIENDAN 384 fanegas de tierra a las dos hojas, en Villanueva del Campo (Zamora). Informará Herminio Ortega, Torrijos, 27, Madrid.

ARRIENDASE trozo monte roturado, término Santa Cruz de Boedo. Emilia Arana. Herrera de Pisuegra.

VENDESE tartana, cuatro asientos, cubierta y arcos; para tratar, Mariano Delgado, San Mamés de Campos.

VENDENSE 100 fanegas espartaca, en un lote o por separado. Marceliano Saldaña. Población de Campos.

SE VENDEN 1.000 cántaros de vino clarete, en San Román de la Cuba. Eutiquio Torio.

La netá superioridad montañesa se puso de relieve ya en el primer tiempo, en el que marcaron cinco goles por medio de Os car, de penalty, Cisco, Telete, Cisco y Telete.

En el segundo tiempo marcaron otros cuatro tantos Larrinaga, Oscar, Loredo y Telete. BILBAO.—En el campo de Las Arenas de Guecho, el Arenas empató a dos tantos con el Valencia.

En la primera mitad ya se registró la igualdad a un gol. Marcaron para el Valencia Picoín y Costa de penalty y consiguió los dos tantos areneros Iriondo.

Los dos equipos jugaron mal. Arbitró regularmente el madrileño Canga Argüelles.

SEGUNDA DIVISION LA CORUÑA.—Empataron a un tanto el Deportivo local y el Athletic de Madrid.

El primer tiempo fué favorable a los madrileños por un tanto a cero, obra de Antofito.

En la segunda parte empató el coruñés León.

Arbitró regularmente Elorza. Los madrileños jugaron un buen encuentro. Desarrollaron mejor juego que sus enemigos, a pesar de que estuvieron dominados por éstos.

GIJON.—El Sporting se desembarazó del Sevilla por cinco tantos a uno. Los asturianos solamente consiguieron un gol en la primera parte por medio de Herrera. En la continuación marcaron los otros cuatro por Pin, Herrera, Pin y Herrera, por este orden. El tanto del Sevilla lo marcó Cartón. El equipo andaluz jugó un buen primer tiempo, pero se vio dominado en la continuación.

Arbitró mal Insausti.

PAMPLONA.—En el campo del Osasuna el titular batió al Murcia por seis goles a uno. Todo los goles pamploncos los marcaron en el primer tiempo por medio Oyenedel, Paco Bienzobas, Urrizalqui y Vergara tres.

En el segundo tiempo Julio consiguió el único tanto de los murcianos. El Osasuna jugó una primera parte excelente. En el segundo tiempo se retiró Urrizalqui y se limitaron a desahacer el juego enemigo.

IRUN.—El titular derrotó al Celta por tres tantos a cero, fué un encuentro jugado con extrao dinamía violencia y en el que resultaron lesionados el irundarra Gamborena y los gallegos Val-

carcel, Armando y Lilo. El veterano jugador José maria Ferrer cubriendo las bajas, tuvo que jugar de medio, de delantero y de defensa.

Arbitro sin energía Casterriena.

En el primer tiempo marcó el Irun, por medio de Elecegui y Altuna. Y el propio Elecegui con siguió el tercer tanto en la continuación.

CASTELLON.—El Oviedo derrotó al titular por dos tantos a cero.

Hubo violentos incidentes originados en la carencia de energía al arbitro Ostalet.

El encuentro fué una verdadera batalla entre público y jugadores y la fuerza pública.

Cuando faltaban veinte minutos para terminar el encuentro, Ostalet suspendió el partido y salió protegido por la Guardia civil.

Los goles del Oviedo se marcaron en el primer tiempo, por medio de Galé.

A partir de este momento se iniciaron las incidencias, que llegaron a su momento cumbre al dejar de señalar el arbitro un penalty de un asturiano.

TERCERA DIVISION AVILES.—El Stadium derrotó al Nacional de Madrid, por dos a cero. Marcaron los goles locales, por medio de Rafael. Arbitró C. Rodríguez, bien.

VIGO.—El Unión perdió ante el Valladolid por dos tantos a cero, marcados por Sañudo y Escudero, bajo el arbitraje de Parrejas.

LOGROÑO.—El titular se des embarazó del Huesca por nueve tantos a uno. Marcaron los tantos riojanos, Calero y Luisín el primer tiempo y Luisín tres, Calero tres y Araujo en la segunda parte. El gol del Huesca lo marcó Esquerma.

BILBAO.—El Baracaldo derrotó por dos tantos a uno al Zaragoza. El gol aragonés lo consiguió Anduiza y los del Baracaldo Saigado y Echevarría. Arbitró mal Azcozeca.

BARCELONA.—En Badalona, el titular derrotó al Elche por tres tantos a cero.

ALICANTE.—El titular se des-

embarazó del Sabadell por tres tantos a uno.

CARTAGENA.—El Cartagena batió al Córdoba por cuatro tantos a cero, marcados por López. El Córdoba no gustó.

MALAGA.—El Malagueño derrotó al Cieza por cuatro tantos a cero, obra de Bonillo, Peiró, dos y Lillo en el segundo tiempo.

En Palencia

BATALLON CICLISTA, 3; CELTA, 0

Continuó ayer el Campeonato de Clubs, no federados de nuestra provincia. Correspondió jugar al Celta, que debutaba en el torneo, y el "Batallón Ciclista".

El partido fué fácil para el Batallón, que cada vez nos venimos tra que posee más juego en cantidad y cantidad. Tanto que de seguir así, va a ser un rival peligrosísimo para el primer puesto Dos partidos ha jugado y en los dos ha vencido con suma facilidad. Ese es el camino de obtener el título, muchachos.

Ayer frente al Celta, hicieron una exhibición de gran mérito y obtuvieron el triunfo por 3-0.

El Celta, integrado por gente joven, asimismo bien, pero como equipo más inferior —al menos por la actuación de ayer— se vio dominado en la mayor parte del tiempo. Pero no por eso se desanimaron y en todo momento pusieron cuanto pudieron por vencer, y, últimamente, por aminorar la derrota.

Después de este partido se establece como sigue

LA CLASIFICACION

Table with 2 columns: B. Ciclista, Castilla, Orbó, Celta, Español. Rows include J, G, E, P, F, C, Pn.

Ahora a esperar de nuevo la visita del Orbó, equipo que posee también una gran clase de juego.

P. D. P.

DEL DINERO IMPUESTO EN NUESTROS SINDICATOS RESPONDE EL CAPITAL DE ESTOS Y EL DE SUS DIEZ MIL SOCIOS

"AURORA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS (FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1932.

PESETAS

Table with 2 columns: Capital suscrito y desembolsado, Reservas voluntarias, Reservas obligatorias (Ley de Seguro 14 mayo 1908), Sinistros satisfechos hasta el 31 Dbre. 1930.

Delegaciones principales: DOMICILIO SOCIAL (BILBAO) BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) núm. 323. MADRID.—Paseo de Recoletos, núm. 6.

En edificios de su propiedad. Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes. (Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 13 de Noviembre de 1928).

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, número 140, 2.º AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO-AGRARIA: Casa Social, Mayor, 15. Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la Provincia.

LUCIO NIETO MERINO

MEDICO-DENTISTA

CARRION DE LOS CONDES

Los miércoles, consulta en Herrera

LIQUIDACION TOTAL

en "EL PARAISO" Mayor, 45

Desde el 1.º de Febrero.—Por cambio de propietario y renovación de existencias

PRECIOS INCREIBLES DE BARATOS

:-: VISITENOS :-:

ECONOMIZARA MUCHO DINERO

En "EL PARAISO" Mayor, 45.

Desde el 1.º de Febrero

LIQUIDACION TOTAL :-:

DE COLABORACION

INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

HOMENAJE A LA VEJEZ

LO QUE NO ES ACCIDENTAL

En los últimos y tristes sucesos de la intencional anarquista, el eslabón más reciente de la cadena que viene haciéndose desde Abril del 31, hay abundantes enseñanzas para los hombres que gobiernan a España con una tenacidad que ellos mismos califican ufanos de revolucionaria; pero las hay también para las clases llamadas conservadoras, llamadas así aunque hace tiempo que parezcan divorciadas del instinto de observación.

Debería merecer especialmente la atención de ellas un hecho que acaso no se aprecie cumplidamente entre los muchos que llaman las informaciones periodísticas sobre la situación social del campo español. En una de esas informaciones he leído el caso de una población extremeña, la que hace unos ocho años—copia casi textualmente las palabras del alcalde de aquella población a un informador de la Prensa Madrileña—se formó el Sindicato Católico, en el que estaban todos los labradores y el cual se deshizo antes de venir la República. "Si hubieran sido otros los contratos, no se habría deshecho". Y, ahora viene lo bueno, al deshacerse el Sindicato Católico, una ligera propaganda sindicalista hecha poco después determinó el ingreso en masa de los labradores—obreros y colonos—de Navalmoral de la Mata en la C. N. T. Un buen salto: del sindicalismo católico (?) al comunismo libertario.

No se trata de un caso aislado, conozco muchos, iguales o parecidos. Las relativamente exiguas masas—sólo algo importantes en el campo—afiliadas en los Sindicatos católicos han sido absorbidas, y desde luego arrolladas, casi del todo en cuanto se proclamó la República, por los socialistas, los comunistas o los libertarios. ¿No demuestra esto bien a las claras que aquella sindicación católica era poco menos que una completa ficción o que se había edificado sobre arena movediza?

El hecho es ese, y contra él no valen argucias ni subterfugios. Hay que pararse a estudiar sus causas. Hay una de carácter general, que vengo señalando con insistencia y es que la realidad nos está diciendo cómo se había debilitado la religiosidad efectiva—no la superficial y un poco aparatosa—de nuestro pueblo.

De arriba a abajo, se había ido relajando la solidez del catolicismo español. En poco más de un siglo, la fe robusta de los católicos españoles perdió mucho más en su fondo que en su forma. Y, sin ningún género de duda, el estrago principal, a pesar de ciertas apariencias ostentosas, tuvo su origen en las esferas superiores de la sociedad española; pero, naturalmente, fué creciendo a todas las demás hasta hacer que en las populares quedara el sentimiento religioso algo así como prendido con alfileres. Desgarraron como ese de Navalmoral de la Mata y otros análogos tenían que producirse fatalmente.

Pero, aparte esa causa fundamental, ha habido otra más visible e inmediata. La sindicación católica, así en las ciudades como en el campo, se vio vergonzosamente abandonada, y lo que es peor, falsada, con muy pocas excepciones, por los mismos elementos conservadores que ahora ponen el grito en el cielo ante el asalto de las fuerzas obreras revolucionarias. Sería curioso y edificante el poder precisar la ayuda prestada por la inmensa mayoría de los propietarios terratenientes y de los patronos industriales o mercantiles a los Sindicatos Católicos. Cuando se otorgaba esa ayuda, siempre citadamente, era sobre la base de que sirviese para convertir a los obreros católicos en "amarillos" y rompeduelgas, sin detenerse nunca a meditar si los de la acera de enfrente tenían o no tenían razón en sus reivindicaciones, y, por supuesto, sin que a los señores patronos católicos—ya digo que con escasísimas excepciones—se les ocurriera mejorar espontáneamente, en lo que era justo, y había mucho que lo era, la condición de sus obreros.

Resultó así que, mientras a los Sindicatos Católicos se les dejaba en la mayor orfandad por la burguesía que se llamaba

católica, e incluso se les obligaba a desempeñar un triste papel en las luchas sociales, acarreado sobre ellos—y de rechazo sobre la Religión—la odiosidad de gran parte del elemento obrero, las mejoras que éste iba logrando servían para acrecentar en él la influencia de los grupos obreros revolucionarios, cuyo prestigio, triste es confesarlo, tanto en el campo como en las ciudades, es en gran parte la obra de unas clases conservadoras que cediéron de una orientación social razonable y no demostraron gran cosa, en este terreno, ni su desencantado amor al orden—que es justicia, ante todo, y también un poco de generosidad—ni la fe católica que decían tener.

Porque... ¿para qué se habían escrito encíclicas como la "Rerum Novarum"? ¿Cuántos patronos católicos las habían leído y las practicaban?

De aquellos polvos han venido estos lodos de ahora, y el cogger el cielo con las manos, y el acordarse de Santa Bárbara cuando arreceja la tronada, y el espanto de ver que donde el Sindicato católico de antes tenía la imagen de Cristo, ha puesto el Sindicato revolucionario un croquis del socialismo o de la anarquía. Bien venidos y soportados sean estos dolores si cuando menos sirven para que las tituladas gentes de orden se Medicen a tener una política social sana, clara y justa—justa, sobre todo—que les valga para recobrar cristianamente la estimación de las clases populares, a quienes hay que dar pan—pero no solamente migajas—y hojas de Soledad—pero no únicamente con el heroico consejo de la resignación—y otros beneficios temporales y espirituales, cuyo programa, señores a quienes me dirijo, no está en ninguna cartilla revolucionaria, sino en documentos apostólicos como esa admirable Encíclica "Quadragesimo Anno" del actual Vicario de Cristo, que seguramente no conoce ni por el forro la mayoría de ustedes. Y, créame, conocerla y ponerla en práctica, es el primer deber en esta hora, de los que aún se tienen por poderosos de la tierra. Un deber más imperioso y especial que las disputas, en que tantos católicos están ahora enfrascados, como si eso no fuera tan secundario, sobre tal o cual forma de gobierno, sobre ésta o la otra manera de organizar el Estado. Lo fundamental, desde un punto de vista netamente católico, no es que gobierne Rey o Róque, sino que reine el espíritu de Cristo en todo. Y ese santo espíritu, si la paz social ha de ser posible, ha de llevarse a los obreros; pero antes han de sentirlo y demostrarlo quienes deben aspirar a que les miren como hermanos los que ya no pueden con sentir—la realidad es ésta y no hay que darle vueltas—el retroceso a los tiempos del amo. He aquí, amigos católicos, algo que no es accidental, sino esencialísimo, en los problemas de hoy. Tal vez lo más esencial después de lo religioso.

Oscar PEREZ SOLIS (Prohibida la reproducción)

PARA CURAR LA TOS
nada mejor que los caramelos pectorales, de salvia de Pino y Eucalipto, que se venden en la Fábrica de Caramelos, a 60 céntimos los 100 gramos.
José Canalejas, 35, entresuelo (Antes Soldados)

CASA EIROA
Primera Especial en OPTICA
Se ejecutan con exactitud las Recetas ópticas
Artículos para regalo
PLATERIA RELOJERIA
Mayor, 49.—PALENCIA
(Frente al Hotel Central)

GACETILLAS
Todo Palencia lo dice: No hay como Casa Martín para vestir elegante y ser hombre de postín. Abrigos de paño y cuero—Camisería.—Ropa interior.
Mayor Principal, número 78

GIEZA-OPTICO
MAYOR. 108.—PALENCIA

EL NUEVO GOBIERNO ALEMÁN HA QUEDADO FORMADO BAJO LA PRESIDENCIA DE HITLER, CON LA COOPERACION DE LOS NACIONALISTAS

En el Teatro Nuevo, de Zamora, se promovieron incidentes durante el mitin organizado por la Unión de Derechas

LA CONFERENCIA DE LAMAMIE DE CLAIRAC EN EL MONUMENTAL CINEMA MADRID.—Ayer mañana dió su anunciada conferencia en el Monumental Cinema el diputado agrario señor Lamamié de Clairac.

Disertó sobre el tema "La Tradición Española y las Ordenes Religiosas". En la primera parte de su conferencia dió cuenta al público de sus gestiones para ver el "España número 5", en cuyo barco han hecho los viajes de ida y vuelta los deportados, y los inconvenientes que se le han puesto para visitar el buque, a pesar de las facilidades que le había prometido el ministro, lo que prueba—dice—que, efectivamente, no reunita el mínimo de condiciones necesarias para transportar a las prisiones.

Después entró de lleno en el tema de su conferencia, haciendo un estudio verdaderamente admirable de la labor de las Ordenes Religiosas desde la conquista de América hasta los momentos actuales, poniendo de relieve la enorme importancia de su labor social y religiosa. Tanto durante su conferencia como al finalizar ésta fué grandemente aplaudido.

Ni a la entrada ni a la salida del numeroso público que asistió a la conferencia se desarrolló ningún incidente.

HALLAZGO DE BOMBAS EN BARCELONA MADRID.—Ayer la Policía tuvo a un individuo complicado en el atraco realizado en aquella capital el sábado último. En la casa donde se llevó a cabo la detención la Policía efectuó un registro que dió por resultado el hallazgo de ciento cincuenta bombas, ciento treinta petardos y numerosa cantidad de armas cortas, junto con gran cantidad de documentos interesantes.

El detenido negó su participación en el atraco.

MAS BOMBAS EN BARCELONA BARCELONA.—En un almacén de tintes de la calle de Gracia estallaron dos bombas, sin que afortunadamente causaran desgracias.

LA HUELGA GENERAL MINERA EN ASTURIAS OVIEDO.—Ayer se ha celebrado el referéndum, en el cual, por 16.000 votos contra 99 se ha acordado el planteamiento de la huelga general minera para el 6 de febrero próximo.

RESOLUCION DE UNA HUELGA AVILA.—Hoy se ha dado por terminada la huelga planteada en aquella ciudad.

LA DELEGACION ARGENTINA EN SALAMANCA SAAMANCA.—Hoy han llegado a esta capital, de paso para Madrid, los señores que integran la Delegación Argentina. Esta Delegación viene presidida por el doctor Roca.

Por la noche emprendieron de nuevo el viaje, siendo despedidos en la estación por las autoridades civiles y militares.

GIL ROBLES EN ALICANTE ALICANTE.—Se encuentra actualmente en Alicante el diputado agrario don José María Gil Robles.

Ayer fué obsequiado con un banquete por los componentes de dicha organización política.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION EN HUELVA HUELVA.—Ayer llegó a esta capital el ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos, que pronunció una conferencia en la Sociedad Colombina de La Rábida.

La Junta Directiva entregó al señor de los Ríos un pergamino en el que se le nombra socio de honor de dicha entidad.

LOS ESTUDIANTES SE DECLARAN EN HUELGA MURCIA.— Los estudiantes del Instituto de esta capital se han declarado esta mañana en huelga.

Remitido Previsores del Porvenir Señor Director de EL DIA DE PALENCIA. Distinguido amigo: Le agradeceré publique en el periódico de su dirección, la carta abierta que le adjunto. Salúdame atento s. s. y amigo, Nazario Martín Escobar. Sr. D. José G. García. Distinguido coasociado y amigo:

Con mucho gusto contesto a la carta abierta que con fecha 27 de enero publicó en la prensa local para aclarar las dudas que a usted le ha sugerido la serie de comunicados que sobre la representación de nuestra Asociación se vienen publicando en los periódicos de esta ciudad. El día 4 de enero corriente, y en días sucesivos, se insertó en la prensa local el nombre del representante suplente de esta sección, con su domicilio y horas de despacho, para conocimiento de sus asociados.

Con ello la Junta, que es la que tomó el acuerdo, no hizo otra cosa que cumplir un artículo del Reglamento que usted seguramente conoce, por ir publicado en las cartillas de esta Asociación.

Aprovecha la ocasión para saludarle affmo, coasociado y amigo, q. e. s. m., NAZARIO MARTIN ESCOBAR.

NEGROLOGIA Confortada con los Santos Sacramentos ha fallecido en esta capital, la respetable señora doña Isabel Vélez Porres, muy apreciada por sus virtudes y afable carácter.

Testimoniamos nuestra condolencia al afligido viudo de la finada, a sus hijos y demás familiares, rogando a los lectores encomienden a Dios el alma de aquella.

Tarasio Fernández Ortiz Procurador de los Tribunales Agente de Negocios y Habilitado de Clases Pasivas P. Mayor, Tienda del Corcho, 3.º

Oxigenante de Carbones Ahorro del 30 por 100 Pejid muestras Se vende en la Droguería Fernández Rojo, Mayor Pral., 64.

Consultorio Médico-Quirúrgico de J. BURGOA LAGUNILLA Especialista en enfermedades de matriz, embarazo y partos. Consulta diaria, de 11 a 1 y de 4 a 6 Mayor Pral., 19 y 21, 2.º izq.

El motivo de esta huelga es debido a la política pedagógica que sigue el Gobierno.

GOICOECHEA EN BILBAO BILBAO.—En el frontón Euzkalduna celebró ayer su anunciada conferencia el señor Goicoechea.

Hizo una historia detallada de la política desde el 14 de abril y antes del advenimiento de la República.

Al aludir en su disertación al señor Ossorio y Gallardo el público lanzó repetidos epítetos desagradables para el señor Ossorio.

Puso de relieve la obra sectarista del Gobierno y la mala administración.

Dijo que había que cuidar y respetar a la Patria y a la familia. Manifestó también que en su partido tenían cabida todas las derechas pero no las derechas republicanas por su participación en la obra nefasta del Gobierno.

EL NUEVO GOBIERNO ALEMÁN BERLIN.—El presidente Hindenburg ha encargado de formar Gobierno al jefe de los nacional-socialistas Hitler.

Este ha llevado a cabo las gestiones y ha conseguido formar un Gobierno de concentración en el que toman parte los nacionalistas y nacional-socialistas.

El nuevo Gobierno se ha reunido por vez primera hoy a las cinco.

EL MITIN DEL BLOQUE AGRARIO DERECHISTA EN ZAMORA ZAMORA.—Ayer se celebró en el Teatro Nuevo de esta capital un mitin organizado por el Bloque Derechista, en el que tomaron parte doña Abilia Arroyo, don José Cimas Leal y don Dimas Madariaga.

Al empezar a hablar doña Abilia Arroyo, los extremistas que se encontraban en las localidades altas del teatro interrumpieron a la oradora, provocándose incidentes.

Al hablar el señor Cimas Leal acerca de los ideales religiosos se reanudaron las interrupciones, que provocaron la indignación de numeroso público, obligando a unos cuantos componentes del grupo de derechas a subir a las localidades altas y expulsar a los incorrectos interruptores.

Restablecido el orden hizo uso de la palabra el diputado agrario don Dimas Madariaga, quien pronunció un discurso valentísimo, en el que dijo que las energías que habían gastado los extremistas en sus interrupciones debían haberlas empleado en contra de las malas medidas de gobierno, en contra de las deportaciones de los obreros y en contra de sus mismos dirigentes, que se esconden y permanecen ocultos mientras lanzan a las masas a una lucha fratricida.

Caja de Previsión social Valladolid-Palencia

He aquí la relación nominal de beneficiarios a quienes se constituye pensión vitalicia de una peseta diaria a partir de Enero de 1933:

- Segunda Alderete Rodríguez de Iscar, designada por la Comisión de homenaje.
- Pascuala Gutiérrez Velasco de Iscar, idem.
- Vicente Félix Martín de Torrelabotón, idem.
- Saturio Velasco Moyano de Castrillo Tejeriego, idem.
- Bernarja del Campo del Cubo de Valladolid, idem.
- Vicenta Sánchez Martín de Fuentes de Nava (Palencia), idem.
- Petra Cocolina Laso de Valoria la Buena, idem.
- Inocencia Alberdi Arregui de Palencia, idem.
- Modesta Gutiérrez Alonso de Villagarcía de Campos, idem.
- Gabriela Alonso Mozo de Valladolid, idem.
- Silverio Pollo Pérez de Bocigas, idem.
- Higinio Cepeda Salas de Valladolid, idem.
- Maria Agustina Henas García de Valladolid, idem.
- Saturina Pélvez Espinosa de Valladolid, idem.
- Victoriana López Carrión de Pozaldez, idem.
- Epifanio López Fraile, de Bocigas, idem.
- Sotera Luengo Alonso, de Sie teiglesias, idem.

- Pascuala Rodríguez Gómez, de Portillo, idem.
- Beatriz Muñoz Benito, Valladolid-La Overuela, idem.
- Pedro de Domingo de la Fuente, Valladolid, idem.
- Romana Rodríguez Meryano, Valladolid, idem.
- Cándido González Gómez, Langayo, idem.
- Lina Garrido Gómez, Valladolid, idem.
- Epifanio Gómez Población, Santillana de Campos (Palencia), idem.
- Antonio García Sánchez, Tor desillas, idem.
- Cándido Fernández Santos, Valladolid, idem.
- Julián Gazapo Revilla, Dueñas (Palencia), idem.
- Isidro Cadenato Herrero, Torrelabotón, idem.
- Angel Martínez Fresno Palencia, idem.
- Hilario de la Mela López, Valladolid, designado por el Ayuntamiento de Valladolid.
- Prudencio Mosquera Castañeda, Valladolid, idem.
- Cecilio Hernández Martínez, Valladolid, Villalbarba, designado por la Diputación de Valladolid.
- Eustasia Irure Piemavieja, Valladolid, designada por el Ayuntamiento de Valladolid.
- Serapia Fernández Alvarez, designada por la Diputación de Valladolid.
- Mariano Beltrán Ortega, Valladolid, designado por el Ayuntamiento de Valladolid.

Los palentinos en Bilbao GOBIERNO CIVIL

NUEVA DIRECTIVA En la Junta celebrada por la "Casa Palentina" de Bilbao, ha quedado designada la directiva siguiente:

- Presidente honorario, don Atico Gil Balbás.
- Presidente efectivo, don Vicente P. Bernal (reelegido).
- Vicepresidente, don Julián Pascual Sandín.
- Secretario, don Valeriano Franco Cerezo (reelegido).
- Vicesecretario, don Modesto Espeso Castrillejo.
- Tesorero, don Juan Ruiz Fernández.
- Contador, don Francisco Ciruelo Blanco (reelegido).
- Vocales, don Desiderio Aguado García (reelegido); don Florentino Pardo Gómez; don Gumersindo López López (reelegido); don Regino Torio Campos.

Idem suplentes, don Apelio Calvo Val (reelegido); don Venancio Carnicero Saldaña (reelegido); don Elias Doncel García y don Emilio Hermoso del Palacio.

Bibliotecario, don Justo Rodrigo.

Agradecemos a los nuevos directivos sus corteses ofrecimientos y les deseamos grandes éxitos al frente de la simpática entidad, que en Vizcaya tiene vida próspera.

Federación Patronal de Comerciantes e Industriales de Palencia y su provincia Por el presente anuncio, se convoca a todos los señores que forman parte de las Sociedades que integran la Federación Patronal, a la Junta general que se celebrará a las siete y media de la noche del 31 del actual y en la que se tratarán los asuntos siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
- 2.º Extracto de cuentas de ingresos y gastos.
- 3.º Aumento de cuotas.
- 4.º Otros asuntos.

Palencia, 28 de enero de 1933. —El secretario, Alejandro Escobar.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Calzos y bujes ... de ALAEJOS
- Norias ... de ALAEJOS
- Arados ... de ALAEJOS
- Prensas ... de ALAEJOS
- Trilladoras ... de ALAEJOS
- Aventadoras ... de ALAEJOS
- En la FUNDICION de ALAEJOS

Catálogos gratis Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS